

Column

■长短集

以人为本的经济学内涵



◎胡晓鹏

上海社会科学院部门经济所副研究员 经济学博士

在经济实践和理论的角度上，以人为本至少应当涉及三个层次的问题：利益协调的市场均衡、经济主体的行为自主、经济权利的经济民主。如果这三个问题没有得到解决，权力导向者和关系导向者的勾结行为就不会停止，市场经济的属性将会发生异化：市场的经济属性让位于官僚属性、市场的分权管理让位于等级管理、市场的分工差异让位于身份差异。如此，以人为本的思想也就难以真正贯彻与落实。

以人为本是科学发展观的理论内核，也是检验科学发展观实现程度的重要标准。而且，以人为本与市场经济并不排斥。但为什么我国在多年的经济社会发展实践中会出现背离以人为本的理念呢？我们又该如何完整理解以人为本的经济学内涵呢？

资源的稀缺性是经济学的假设前提，但经理论中有关稀缺资源所有者的分析却很少着墨，只是将他们默认为市场中的竞争主体。从现实情况看，稀缺资源的所有者主要有三类：一是稀缺资源拥有者，或称为努力导向者，他们可以是因为先天的自然禀赋拥有它，也可以通过个人努力而后天获得它。第二种类型是拥有调度稀缺资源能力的人，他们往往拥有庞大的关系网络或社会资本，可将其看作关系导向者。第三类人是制造稀缺资源或改变资源稀缺结构的人，他们往往是权力的拥有者，是权力导向者。客观来讲，在健全的成熟市场经济中，努力导向者和关系导向者是独立的市场竞争主体，其行为不应超越市场领域。与此不同，权力导向者不是竞争主体，其活动范围更不应该渗透到市场领域之中。

由此展开，在经济实践和理论的角度上，以人为本至少应当涉及三个层次的问题。

第一个层次是利益协调的市场均衡。按照经济学的思路，个体间的均衡法则要求主观标准服从客观标准，当然，这里的客观标准并非是由权威所定而是所有经济个体主观行为的局部均衡结果。由此引申，以人为本不应该是个人经济行为在不受任何约束条件下的自由调整尺度，但以人为本的结果却是经济主体之间行为选择和调整的相对稳定状态。具体而言，在市场经济中，因个人努力和奋斗而获得的高额收益是得到他人理解和尊重的前提。但权力导向者和关系导向者的相互勾结，使得原本归属于努力导向者的利益部分流失出去，在利益联动的前提下，努力导向者将会通过降低乃至稀缺资源人的利益实现补偿，因此，两者勾结得越深，偏离市场调节下的利益均衡状态就会越远。实现以人为本，就必须破除权力导向者和关系导向者的勾结，把关系导向者的行为边界限定在市场经济之中，而权力导向者则根据经济发展的需要适当地进行市场利益的外生性调节。

第二个层次是经济主体的行为自主。在早期的理论著作中，理论家将个人自利性的自由行为看作个人美德产生的基础。亚当·斯密在《道德情操论》中告诉世人，自由竞争是个人美德产生的基本动因，自由和独立的人格是自然产生美德的两大条件。然而，市场经济的快速发展，却不断制造着人与人之间的不和谐因素，自由竞争的结果最终破坏了人们之间在经济关系上的平等地位。此时，尽管市场理论还是把追求利润最大化的经济人假设看作市场经济理论

的既定前提，但经济主体追求利润的行为却不再是完全不受约束的，道德、伦理、法制都在不同程度上约束着他们的行为。这种带有约束的行为自由就是个人行为的自主性，这也正是现代市场经济的题中之义。对此，后霍菲尔德的法学理论认为，有自由，并不一定有不受干涉的权利”。许多理论家都清楚地意识到经济主体行为边界和约束对维持经济运行的合理秩序的重要意义。韦伯在《新教伦理与资本主义》中揭示了没有伦理道德约束的营利欲是坏的市场经济始作俑者，而马克思主义经济学和西方新制度经济学则明确了法制约束的重要作用。因此，在市场经济发展的过程中，要切实做到以人为本，就必须尊重市场主体的经济利益；要确保经济主体行为的自主性质，就必须大力加强法制建设和以社会主义伦理道德诉求为目标的文化建设。

第三个层次是经济权利的经济民主。经济民主是相对于经济集中而言的，它所强调的是企业法人和自然人的合法权利的保护。市场经济实质是“民主经济”。从形式上看，经济民主强调的是混合经济和社会监督。从微观层面上看，经济民主要求与经济效率达到统一，即在确保民主政府对经济的管理、调节和控制的前提下，最大程度地确保劳动者创造性、主动性和合作性得到充分的发挥。从宏观层面上看，若要坚持和不断贯彻以人为本的发展理念，就必须使经济制度的安排也依据大多数人民的利益。由此观之，新一届政府提出以人为本的执政理念是有其深刻的现实背景。在关注民生的改革发展时期，中国特色社会主义开始进入攻坚阶段，其间制度选择与制度创新是我们关注的重点。与建设期以改革激励为主的制度安排不同，发展期的各项经济制度安排更需要依据大多数人的利益建立和调整，并在最大程度上打破关系导向者和权力导向者在市场中的勾结。

总而言之，如果上述三个问题没有得到足够重视和彻底的解决，权力导向者和关系导向者的勾结行为就不会停止，市场经济的属性将会发生三种异化：市场的经济属性让位于官僚属性、市场的分权管理让位于等级管理、市场的分工差异让位于身份差异。具体来讲，在一个官僚属性主导的市场经济中，不反映真实供求关系的要素稀缺结构改变，也同样会起经济主体激励结构的变化，从而一系列不能体现市场规律的制度安排或潜规则就会出现，结果是市场主体之间在经济利益上的和谐性和有序性被破坏。等级管理强调的是集中和服从，此时，经济上的民主和人与人之间的理解难以存在。而身份差异更是成为判断行为主体成功与否的标志，致使经济关系上的平等和人与人之间的尊重难以存续。如此，以人为本的指导思想也就难以真正的贯彻与落实。

■彼岸

在美国多年后，
你孩子还能说好汉语吗？

◎袁晓明

管理咨询顾问，专栏作者
现居美国达拉斯市

我的大孩子六岁来美国，当时，一句英文不会讲。我们家最开始住在美国比较偏僻的中部，那里中国来的学生不多，没有给孩子找到临时的“翻译”，学校便在卫生间的门上贴上中文的字样，还有专门教外国孩子的英文老师。令人惊讶的是，不会中文的美国老师却能与不会英文的孩子交流。

作为家长，我们那时特别担心孩子的英文学习，害怕由于孩子的英文不好既耽误她的学习，又影响她的自信心。可有朋友对我们说，孩子的英文其实根本不用担心，需要担心的是孩子的中文，绝大多数到美国的中国孩子最后都说不好中文。我后来了解了一下，朋友说的没错，到了初中，许多孩子都不讲中文了，也许他们能听得懂，却讲不好中文。后来，我们也发现孩子的英文进步很快，我们就开始特别注意与孩子讲中文，还逼着孩子上中文学校，许多次孩子都想放弃中文学校，但在我们的要求和鼓励下，孩子坚持上中文学校一直到高中毕业。

功夫不负有心人，现在孩子不仅讲一口流利的中文，而且能够读、写简单的中文。更重要的是，孩子的英文也非常好，她在高中时，文科成绩更好，大学的专业也是属于文科的公共关系，需要很好的英文。

最近几年美国改革了外语的大学入学考试，学生可以选择中文做大学的外语考试，孩子就选择了中文的SAT（美国高考），成绩非常优秀。上大学后，孩子通过了一个考试，学校同意她修双学位，一个公共关系学位，另一个则是中文学位。

我最初想让孩子学习工商管理，孩子自己愿意读公共关系。二十多年前，我深受不能选择专业的痛苦，如今孩子有选择自己喜爱专业的机会，为什么不给他这样的权利呢？孩子修公共关系与中文这两个专业，我也觉得是一个很好的专业配制，如果能够学好中文，她就有了更多机会，因为中美两国之间的经

贸合作是会源源不断的，这其实也是我坚持要孩子学好中文的主要原因，至于文化传统的传承，那倒是次要的。我们这一代对中国文化就已经是那么回事儿了，孩子那一代当然就更加疏远，那是不可逆转的事，但语言作为交流工具无论在什么时代都非常有用。不过，话又说回来，孩子在大学修中文专业的课程，还真超越了我的中文范畴，她修了中国文言文、中国文学、艺术史等课程。有意思的是，她说教室里就她一个华人，其他都是美国人。当然，中国文学、艺术史等课程都是英文编写的教材。

今年暑假，孩子在一家当地的美国公司找到了一个实习职位，那家公司生产和销售非常昂贵的巧克力，至今它在亚洲开的唯一一家店在日本，下一步，他们计划要来上海开店了，试图把昂贵的巧克力打入中国市场。如今，如今许多外国公司都知道，中国是消费奢侈品最大的市场，这家高档巧克力公司知道中国有许多富人，他们会是最贵巧克力的主顾，所以要到中国去开店。孩子所学的公共关系和中文正好是那家公司所需要的专业。孩子现在真是感谢爸妈当初逼她学中文了。我当然更为孩子高兴，同时也期望孩子能够在一家中国公司获得机会，帮助中国公司在国外发展。我也相信，在将来会有更多的中国公司来美国建厂开店，也许那仍然是个比较遥远的期望，但中国经济要进一步崛起，在美国市场大量投资是一条必经之路。

如果大学毕业后，孩子能够在一家中资公司找到比较理想的工作，那既对孩子的事业发展有益处，又能够给孩子一个帮助中国人做事的机会，那我们这么多年对孩子学习中文所费的苦心也没有白费，孩子的中文专业也没有白学了。

过去的许多年，国内对海外华人有一种称谓，那就是“爱国华侨”，我们并没有要求孩子成为“爱国华侨”，因为准确地讲，孩子是美国人，“爱国”会让她感到概念混淆。她也许根本就听不懂什么是“爱国华侨”，但她知道她有中国的文化背景，中国是她的祖国生活的地方。如果她能够用自己的所学去帮助中国人做一些事情，那就是表达了她对中国的热爱。



■东鳞西爪

为子孙后代
留出发展空间

◎周到

西南证券研发中心副总经理

鞑靼是蒙古族政权。元至正二十八年（明洪武元年，1368年），惠宗孛儿只斤·妥欢帖睦尔退出大都。壬午年（明建文四年，1402年），孛儿只斤·鬼力赤改国号鞑靼。乙未年（明永乐十三年，1415年），卫拉岱汗克坪古特·额色库改国号瓦剌。乙巳年（明洪熙元年，1425年），孛儿只斤·阿岱复国号鞑靼。己巳年（明正统十四年，1449年），鞑靼瓦刺部大败明军，并发动土木堡之变。太宗汗孛儿只斤·脱脱不花则无力约束。壬申年（明景泰三年，1452年），曾俘获英宗朱祁镇的田盛可汗纳速罗·也先，复国号元。元添元二年（明景泰五年，1454年），乌可汗图汗孛儿只斤·马可古儿吉思复国号鞑靼。达延汗孛儿只斤·巴图蒙克在位时，国势强盛。甲戌年（明崇祯七年，金天聪八年，1634年），林丹汗孛儿只斤·虎墩兔薨于青海，国亡。鞑靼之亡，主要是太宗爱新觉罗·皇太极三次远征所致。

由于鞑靼的存在，明廷几乎成为偏安一方的小朝廷。《明史·地理一》谓：“计明初封略，东起朝鲜，西据吐番，南包安南，北距大碛，东西一万一千七百五十里，南北一万九百四十五里。自成祖弃大宁，徙东胜，宣宗迁平阳于独石，世宗时复弃哈密、河套，则东起辽海，西至嘉峪，南至琼崖，北抵云、朔。”《明史·鞑靼传》谓：“鞑靼，东至兀良哈，西至瓦刺。”其统治地域，主要包括今中国新疆和青海大部分以及甘肃一部分、内蒙古，以及俄罗斯额尔齐斯河以东地区的主要部分和蒙古，也称得上幅员辽阔。

清代大体恢复元代版图，主要得益于平定准噶尔的叛乱。准噶尔是厄拉特蒙古的部落之一。十七至十八世纪，它控制天山南北，在西起巴尔喀什湖，北越阿尔泰山，东到吐鲁番，西南至吹河、塔拉斯河的广大地方。自清康熙二十九年（1690年）至清乾隆二十年（1755年），平定准噶尔历经几代人的努力。清乾隆二十七年（1762年），设伊犁将军官职，分驻各城。清光绪九年（1883年），设新疆省。其省名意为新辟疆土。新疆等边疆的开发，有利于满足少数民族多样化的物质和文化需求。当然，高宗爱新觉罗·弘历并非一味追求领土扩张。在平定天山南路后，巴达克汗（今阿富汗东北部和塔吉克斯坦东部）、霍罕（今乌兹别克斯坦东部）等国要求归附。但朝廷并未接受，而是立碑界定。

清朝领土面积超过一千二百万平方公里。圣祖、世宗长驱远取，拓土开疆，又有新藩喀尔喀四部八十二，青海四部二十九旗，及贺兰山厄鲁特迄于两藏，四译之国，同我皇朝。逮于高宗，定大小金川，收准噶尔、回部，天山南北二万余里，毡裘瀚酪之伦，树领蛾服，倚汉如天。自此以来，东极三姓所属库页岛，西极新疆疏勒至于葱岭，北极外兴安岭，南极广东琼州之崖山。”（《清史稿·地理一》）

国人繁衍能力超强。《人口与计划生育法》第十八条条规定：符合法律、法规规定条件的，可以要求安排生育第二个子女。具体办法由省、自治区、直辖市人民代表大会或者其常务委员会规定。”以北京为例。《北京市人口与计划生育条例》第十七条规定：有下列情形之一的，由夫妻双方申请，经区、县级以上计划生育行政部门批准，可以生育第二个子女：（一）只有一个子女，经指定医疗机构诊断证明为非遗传性病残，不能成长为正常劳动能力的；（二）夫妻双方均为独生子女，并且只有一个子女的；（三）婚后五年以上不育，经指定医疗机构诊断证明为不孕症，依法收养一个子女后又怀孕的；（四）再婚夫妻双方只有一个子女的；（五）从边疆调入本市工作的少数民族职工，调入前经当地县级以上计划生育行政部门批准允许生育第二个子女的；（六）兄弟二人或者二人以上均系农村居民，只有一对夫妻有生育能力，又只生育一个子女，其他兄弟不收养他人生子女的；（七）男性农村居民到有女无儿家庭结婚落户并书面表示自愿赡养老人的（女方家姐妹数人只照顾一人）；（八）远郊区、县农村居民，夫妻一方为二等乙级以上伤残军人，或者一方残疾基本丧失劳动能力的；（九）在深山区长期居住并以农业生产为主要生活来源的农村居民，只有一个女孩，生活有实际困难的。有其他特殊情形要求再生育一个子女的，需经市计划生育行政部门批准。”这样，我国目前总和生育率就达1.8。因此，基本国策依旧不能动摇。以今天的人口规模，如果按明时的天下十八省计算，我国的人口密度必然大为提高。

城市人口密度增大，也将影响商品价格。因为粮食、住房、矿产资源的生产，紧紧依附于土地。如果没有清廷的疆土开拓，中国现时一些商品的物价，或许会更贵一些。在世界粮价飞涨之际，中国粮价受影响的程度也会提高。以此观之，几位清朝皇帝事实上为我国经济和社会的可持续发展，做出了不可磨灭的贡献。

仅仅在清明节公祭黄帝公孙轩辕，恐怕还不够。孔子创立的儒家文化，是中国文化的精髓。而康熙帝、乾隆帝等争回土地所有权，在物质生活方面庇佑着中华民族的子孙后代。他们是否也可以享受公祭待遇呢？今年，部分传统节日被列为国定假日。我们是否还可以借鉴境外的一些做法，把本民族杰出人物的诞辰也列为国定假日呢？这当然能进一步增强中华民族的凝聚力。在奥运圣火境外传递过程中，我们又一次深深体会到了中华民族凝聚力的作用。当然，这只是一个方面。更重要的是，我们要为子孙后代留出发展空间。

■大英小语

威士忌世界深藏
历史文化密码

◎李俊贤

欧金敦敦投资有限公司特约经济学家
和金融投融资管理顾问，现居伦敦

中国有句俗语“酒香不怕巷子深”，但现在的酒类市场竞争非常激烈，所以酒商必须走出不为人知的“深巷”，采取多种形式去宣传自己，推销自己，因而品酒会和拍卖会已成必不可少的市场推广工具。

去年9月28日，一瓶1850年产的波摩（Bowmore）单一麦芽威士忌酒以2.94万英镑（约合44.1万元人民币）的高价在苏格兰格拉斯哥的麦克蒂尔拍卖行拍卖售出，创下了单瓶苏格兰威士忌酒的拍卖最高价。尽管这瓶威士忌酒的软木塞已经掉进了瓶中，但还是被一位匿名的买家通过电话竞标高价买走。这位买家的出价也大大超出了拍卖前不超过2万英镑的估价。据悉，这瓶波摩牌苏格兰威士忌酒是迄今所知最古老的波摩威士忌酒。1850年，威廉·穆特和詹姆斯·穆特两兄弟共同经营波摩蒸馏酒厂。次年威廉·穆特放弃了在蒸馏酒厂的股份并获赠了这瓶波摩威士忌酒，此后这瓶威士忌在威廉家中代代相传，直到拿到拍卖行出售。

2006年11月29日，一位苏格兰买家以1.485万英镑在英国伦敦宝龙拍卖公司（Bonhams）举行的拍卖会上拍下一瓶Glenavon——一种特殊的威士忌酒，蒸馏酒瓶，而Glenavon在19世纪50年代就已经停止生产，这也意味着这瓶威士忌已有150年左右的历史。据了解，这瓶古老的威士忌原为爱尔兰一家族几代所有，那也是它自被收藏后首次出现在拍卖会上。4月，一瓶麦卡伦（Macallan）被拍出了2.015万英镑的天价，一举突破了2004年9月同样由它创出的1.5万英镑高价。为什么单一麦芽品牌多以“Glen”打头，比如Glenmorangie？“Glen”在苏格兰盖尔语中代表“山谷”的意思，多产于苏格兰高地（Highland），口感上更具有特色，带有浓郁的泥煤熏香。

梦想着如果我们的语言是威士忌，该多好”，细腻如斯的村上春树终也敌不过威士忌的潮流诱惑，踏遍爱尔兰、苏格兰，写出了游记——“如果我们的语言是威士忌”。在威士忌的世界，有语言吗？

英国伦敦葡萄酒学院2006和2007年分别在伦敦和纽约举行了两场拍卖会，以筹集资金来培养葡萄酒大师新人和宣传葡萄酒文化。伦敦葡萄酒学院成立于1953年，是“葡萄酒大师”的授权组织，成员遍及世界各国，他们活跃于葡萄酒行业的各个领域。这个学院的学费极其昂贵，但能够学到深厚的葡萄酒知识，获得葡萄酒大师的头衔，是终生的荣幸。葡萄酒业是一个新兴的蓬勃发展的产业。可又不得不承认，潜心研究这个专业是乏味而枯燥的。

伦敦每年至少召开一次品酒会，地点安排每次都匠心独具，如泰晤士河上的游艇、历史名胜伦敦塔、充满异域风味的知名餐馆、还有博物馆等。笔者对品酒并不在行，不过有位朋友是从事该行业的，因此也就凑热闹参加了一次在萨默塞特宫（Somerset House）举办的品酒会。萨默塞特宫原是15世纪都铎王朝的宫殿，到18世纪，这里成了一些英国当时最重要的团体组织的总部，像英国皇家美术学院、英国皇家学会、英国文物学会，这里还是英国海军的摇篮。萨默塞特宫长年举办美术展，很多作品刻画的是几百年前英国的生活景象。每年圣诞节前后，萨默塞特宫会在庭院或周边搭建溜冰场，再装置圣诞树，让游客在名胜古迹的熏陶与绚丽灯光下体验冬天的户外溜冰之乐。想象一下，身处15世纪的中庭广场，在星空下溜冰享受被历史与艺术包围的感动，是多么浪漫。

进入位于斯塔普厅（Stamp House）品酒前，工作人员递上一支笔和列出详细酒单的小册子，方便我们记录品酒心得。来到大厅，酒香扑鼻，面对琳琅满目的酒牌，不禁有点眼花的错觉。当然，品酒会不是饮酒会，应该品后出口——酒到口中，润漱后吐出。否则，一轮品酒下来，酒量再好的人也会不得不醉了。给我印象最深的是产于葡萄牙的20年泰来波尔图（Taylor's Port），酒质醇厚，清新爽口。泰来波尔图被称为“波尔图酒中的拉图城堡”。多亏了多场英法战争，英国人发明了波尔图。英国人被迫买葡萄牙的葡萄酒作为法国葡萄酒的替代品，为了保证葡萄牙的酒能够在海上运输是保持稳定，英国人把少量的白兰地掺入成品酒中，这就是早期的波尔图。1670年英国人在波尔图（Porto）市的沃里（Warri）建立了他们的第一个波尔图酒厂。很有讽刺意味，正是法国人把英国人赶到了葡萄牙，但是今天法国人饮用的波尔图酒是英国人的3倍。当然，需要知道的是法国人的平均葡萄酒消费量占世界之首位。波尔图酒就像酒中的一道甜品，因为这种酒在发酵的过程中会加入白兰地来抑制酵母菌的发酵，葡萄中的糖分无法全部转化为酒精，所以口感醇厚甜美，甚至细腻如糖浆一般，当然了，白兰地的加入也提高了酒精的度数，达到了20度左右，让人在酒中慢慢被它的甜美融化。

波尔图酒和雪利酒都属于甜点酒，值得注意的是，甜酒应该放在最后品尝，否则饮完甜酒后，其他酒入口会觉得枯燥无味。在英国，甜酒通常是在正餐后享用。其为整个用餐的最后一道程序，也算是锦上添花。

品酒会的最后一项安排是午餐。主办者显然是煞费苦心。鸡肉、各色蔬菜沙拉、各种乳酪和蒜泥面包，非常丰盛。

据说，日本发明了一种会品酒的新型机器人，只要将一杯酒贴近机器人的左手，只要短短20秒，除了能说出酒的名字，机器人还能对这种酒的主要成分和口味给予评价，并且分辨出不同酒之间的细微差别，以及判断某种酒是否变质等。这样一来，人类会轻松很难说，至少味觉会退化。而且，也少了“品酒”的情趣。